



高标准农田成为独特景观。

固原：加快农业农村现代化 推进乡村全面振兴

农，天下之本。

作为农业大市，固原市面临着诸多困难和挑战：沟壑纵横，山多川少，人均水资源量仅为全国的19.4%，缺水难题犹如桎梏，严重制约着农业提质增效。面对“先天不足”的发展短板，固原市锚定农业农村现代化总目标笃定前行，用实干破局、以创新赋能，蹚出一条具有固原特色的乡村全面振兴、城乡融合发展之路，让农业有了“甜头”，农村有了“看头”，农民有了“奔头”，成为“两个市”（宁夏副中心城市、生态文旅特色市）建设的助推器。六盘山下，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明的和美乡村画卷正徐徐铺展。



基地试种西兰花新品种。



团结一心抢收马铃薯。



肉牛养殖促增收。



“走出去”开展文旅推介。

创新联农带农“四项机制”

农民四季有活干有钱赚

农业农村工作，增加农民收入是关键。

固原市将完善“利益联结、产销对接、要素配置、市场主体培育择优”联农带农“四项机制”作为改革重中之重，探索推广龙头带动型、社会化服务型、联产单干型、股份经营型、农文旅创收型、绿色撬动型、稳定就业型等多元联农带农模式，引导小农户嵌入全产业链条发展生态。“四项机制”已成为撬动农民增收、

广施“粮”策端稳饭碗

千群齐心抗灾保丰收

“固原市地形丘陵起伏、梁峁交错。我们始终将农田水利建设作为助农增收的基础性工程和根本性任务，一任接着一任干，绵绵用力、久久为功。”在2025年7月举行的全国农田建设现场会上，固原市作为地级市代表，分享了高标准农田建设典型经验，引起广泛关注。

2025年，固原市新建高标准农田26万亩、高效节水灌溉2.4万亩。截至目前，累计建设高标准农田314万亩，占401万亩永久基本农田的78.3%。昔日“坡地田”

变“水平田”，“带子田”变“宽幅田”，“元路田”变“农机田”，农业综合机械化水平、耕地质量、亩产同步跃升。

为稳住粮食安全压舱石，固原市在良种良法上持续发力，推广晚播早熟玉米“一穴双株”等种植技术，逐步实现提单产、稳面积、增总产。自主选育的“宁冬24号”通过自治区审定，有望成为宁夏首个国审冬小麦品种。

“三春不赶一秋忙”，秋粮丰歉关乎平民生根基。去年秋季，固原市遭遇连阴

雨天气，大部分乡镇土壤相对湿度达90%以上，造成农业机械无法下地作业，人工收割效率低下，玉米、马铃薯等大宗作物的收获进度受阻。面对这场严峻的秋收大考，固原市组织上万名党员干部下沉田间地头，与群众并肩打响“抢收攻坚战”，确保不漏一户、不落一亩，让每一粒粮食都安全归仓。

2025年，全市313.11万亩粮食作物喜获丰收，总产量83.64万吨，超额完成自治区下达的目标任务。

特色产业蓬勃发展

多个产品跻身“国字号”

固原市素有“中国（西部）冷凉蔬菜之乡”“中国马铃薯之乡”“中国西芹之乡”“中国辣椒之乡”的美誉。

2025年，固原市西兰花、西吉马铃薯、六盘山黄芪、泾源黄牛肉、彭阳辣椒等52个产品通过国家绿色优质农产品认证；“六盘山冷凉蔬菜”在2025世界品牌莫干山大会上跻身地标名品典型案例；“泾源黄牛肉”“泾源蜂蜜”入选中国绿色发

肉牛产业“牛”劲十足。新培育“50”模式家庭牧场100个、千头肉牛养殖示范村10个、万头肉牛养殖示范乡镇1个，饲养量达到111万头，增长7%。新建牛羊定点屠宰厂3个，精深分割加工中心5家，年屠宰加工肉牛13万头，开发牛肉产品30种，产量达6.5万吨，产业链条持续延伸。

冷凉蔬菜产业成“热”产业。编制《固原市2025年六盘山冷凉蔬菜产业布局计划》，扩大单品种植规模，推广美青西兰花、京丰甘蓝等优新丰产新品种，建设标准化蔬菜种植基地25个、标准园6个、新品种新技术展示园6个，年育苗8.52亿株，种植面积稳定在50万亩，产量达205万吨，产品远销国外。

马铃薯产业“薯”光无限。推动种薯繁育向主食加工品种转型，建设种薯繁育基地10个、马铃薯标准化生产示范基地10个，种植面积76.38万亩，总产量117.8万吨。雪川六盘山食品（宁夏）有限公司2万吨全粉生产线全面投产，16家淀粉

粉加工企业装备全面升级，年产淀粉13万吨（占全国的12%），加工薯条、薯饼21万吨（占全国的35%），薯制品远销43个国家和地区，出口创汇4400多万美元。

食用菌产业焕发“蘑”力。新建菌棒生产基地10个，新增产能4000万棒，生产面积增至4168亩，总产量3.4万吨，成为农业产业新的增长点。

同时，百万头高端肉牛生产加工集散基地，夏秋优质冷凉蔬菜生产供应集散基地，优质马铃薯种薯繁育、标准化生产、精深加工集散基地，中药材种苗繁育、种植加工集散基地“四个基地”建设成效明显。西吉县现代农业产业园等3个国家现代农业产业园、原州区头营镇等3个产业基地建设蹄疾步稳。

如今，固原市特色农业产业体系初步形成。

2025年，农林牧渔业总产值突破200亿元、增长6.8%，一产增加值增长6.9%，两项指标增速均居全区五市第一。

朴风情，香飘大江南北。产销精准对接，更让农特产品加速出山进城，成为大城市餐桌上的常客。泾源西兰花凭借优良品质俘获客商“芳心”，云南、山东、广东等地蔬菜经销企业慕名而来，在田间地头直接收购装车。

2025年，外出开展文旅推介、产销对接28次，累计签约12.68亿元，外销农特产品金额9亿元，授牌外销窗口企业31家，“源自18℃的夏天”“六盘山”区域品牌影响力持续扩大。

农村改革赋能发展
和美乡村款款而来

十四五圆满收官
十五五扬帆起航

“原州区入围国家潜力地区城镇化水平提升试点县，西吉县获评全国文化产业赋能乡村振兴试点县，隆德县列入国家乡村振兴示范县创建，泾源县获批全国生态文明建设示范区，彭阳县入选全国县域商业领航县。”细数这些“国字号”试点名片，固原市农业农村局相关负责人难掩自豪，一系列国家级改革试点落地生根，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

行走在固原市的乡村大地，一幅幅美乡村新图景跃然眼前。16个美丽乡村、49个农村人居环境示范村如珍珠般镶嵌在各县区的沃土之上，实现由“一处美”到“处处美”的蜕变。

文明建设同样步履铿锵。固原市在全区率先出台《移风易俗促进条例》，以制度力量破除陈规陋习。农村“零彩礼”“低彩礼”占比从49.7%提升至69.8%，文明节俭的婚嫁新风在六盘山下蔚然成风。

回眸“十四五”时期，固原市迎难而上，积极应对多重挑战，稳住农业基本盘，努力实现农业强、农民富、农村美的目标。

现代农业发展步伐加快。粮食生产实现“四连丰”，产量稳定在83万吨以上；农业基础更加稳固，农作物良种覆盖率98%，综合机械化率达77%，农产品加工转化率67%，分别提高3个、7个、11个百分点。

农民生活品质持续改善。巩固拓展脱贫攻坚成果，累计识别、帮扶监测对象4.9万余人，守住不发生规模性返贫致贫底线；农民收入年均增速8.15%，连续4年稳居全区第一，城乡居民收入比由2.49:1降至2.25:1，城乡发展差距逐步缩小。

农村面貌发生蝶变。农村公路总里程突破1万公里，20户以上自然村硬化路全覆盖，农村自来水普及率达99.96%，供电可靠率达99.07%，5G网络行政村通达率达98%，卫生厕所普及率达66%，清洁能源走进农家小院，农村人居环境持续向好，“望山见水忆乡愁”的美好愿景在固原大地上变为现实。

2026年是“十五五”开局之年，固原市将紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，聚焦宁夏副中心城市、生态文旅特色市建设，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，统筹推进“两化一振”，落实好自治区提出的村镇布局优化、特色产业振兴、和美乡村建设、惠农富农增收、改革创新赋能、乡村治理提效“六项行动”。

固原市将以全年第一产业增加值增长6.3%、农民收入增长7%为目标，勇谋近施，着力提升农业农村综合生产能力质量和效益，分类做好常态化精准帮扶，千方百计促进农民稳定增收，因地制宜建设美乡村，持续深化农村改革。

风正好是扬帆时。站在新的历史起点，固原市正以跃马扬鞭的勇气、万马奔腾的活力、马不停蹄的干劲，奋力推动城乡融合发展开创新局面、乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶。

农文旅商组团走南闯北

产品加速出村进城

从北京国际餐饮博览会到广州亚洲国际食品与饮料博览会，从成都西部国际博览会到苏州中国厨艺与餐饮博览会，诸多“国字号”平台上，六盘山牛肉、冷凉蔬菜、马铃薯、红梅杏等农特产品频频亮相，成为展会上的抢手货。

展示区内，琳琅满目的农特产品吸引着往来客商驻足；沸腾的火锅里，鲜嫩的泾源黄牛肉翻滚飘香，蒸腾的烟火气挑逗着食客的味蕾。展会现场，固原市及各县区“一把手”化身推介官，向高端

商超、零售企业、渠道采购商沉浸式讲述六盘山风物的独特魅力，为家乡好物代言。

2025年，固原市先后“走出去”赴北上广等地开展文旅宣传推介，“请进来”举办全国“村BA”邀请赛、“薯链全球·光合未来”雪川国际合作伙伴走进固原等活动，以节为媒、以会搭台，让更多人认识固原、了解固原、爱上固原。

农文旅深度融合，让固原市的农特产品化身“金牌代言”，带着六盘山的淳



和美乡村更加宜居宜业。